



روزنامہ الفضل لکھنؤ

مورخہ ۲ دسمبر ۱۹۵۴ء

# محدثت اور امتیہ

(۲)

پیغام صلح آگے بڑھتا ہے کہ "الفضل کو یہ کہانی کا جالا بننے کی ضرورت اس لئے پیش آئی ہے کہ حضرت مسیح موعود نے حقیقت الہی میں یہ لکھا ہے۔۔۔

"یہ کس قدر ظلم ہے جو ماہ لاکہ مسلمانوں کا عقیدہ ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت مکالمہ مخاطب الہی سے ہے نصیب ہے۔ اور خود حدیثیں پڑھتے ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں بنی اسرائیل کے نبیوں کے مثلاً یہ لوگ پیدا ہوں گے اور اور ایک ایسا ہوگا کہ ایک پہلو سے نبی ہوگا اور ایک پہلو سے امتی وہی مسیح موعود کہلائیگا"

کیا اس کا یہ مطلب ہے کہ "ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی" کا مفہوم محدثت سے معنی ہے؟ یا اس کا یہ مطلب ہے کہ مسیح موعود کا نبیاء بنی اسرائیل کے زمرہ میں شامل نہیں؟ یہ دونوں باہمی صحیح نہیں۔ اس میں شک نہیں کہ حضرت مسیح موعود کو محدثین اور اولیائے امت میں ایک خاص شان اور فضیلت حاصل ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ حدیث میں آنے والے مسیح کو نبی کا نام دیا گیا۔ جو دوسروں کو نہیں دیا گیا۔

(پیغام صلح ۲۰ نومبر ۱۹۵۴ء) یہ مثال سراسر غلط ہے۔ ہر شیعہ مکالمہ طوری پر ہمارا ہوتا ہے کہ از کم ہم اس کو فطرتاً بہادر سمجھتے

ہیں۔ اس لئے جب ہمارے درج سے کس بشر کو شیعہ کا نام دیا جاتا ہے۔ تو اس سے محض "بہادری" میں اشتراک ہوتا ہے۔ درتہ بشر بشر ہی رہتا ہے۔ لیکن اس کے فطرتاً ہر بشر میں بنی طور پر نبی نہیں ہوتا۔ بلکہ وہ شخص نبی ہوتا ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے نبی بنا دیا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ جب کسی کو نبی بناتا ہے تو اس وقت اس کو نبی کہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے علم میں جو چیز ہوتی ہے۔ وہ جہی ہوتی ہے۔ نبوت کے متعلق اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

اللہ اعلم حیث یجعل رسالتہ

انسان ایک انسان میں بہادری کا رصفت دیکھ کر اس کو شیعہ کہہ دیتا ہے۔ حالانکہ وہ رہتا بشر ہی ہے لیکن اللہ تعالیٰ جب کسی بشر کو نبی کہتا ہے۔ تو وہ اس میں نبوت کے آثار دیکھ کر نبی نہیں کہتا بلکہ چونکہ وہ خود اس کو نبی بناتا ہے۔ اس لئے وہ اس کو نبی کہتا ہے۔

البتہ انبیاء علیہم السلام جو کہ بشر ہیں ہوتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی اس میں ایک گہری حکمت بھی پوشیدہ ہے۔ اس لئے وہ اجتہادی فطرتی لکھا سکتے ہیں۔ اس کی سببوں میں مثلاً انبیاء علیہم السلام میں اپنی ہی دراصل ایسی غلطیاں بھی چونکہ اللہ تعالیٰ کی حکمت پر مبنی ہوتی ہیں۔ ان کو ہم غلطی نہیں کہہ سکتے۔ یہ ایک ایسا مسئلہ ہے جس کو ہر احمدی اچھی طرح سمجھتا ہے۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کی بجا وضاحت فرمائی ہے۔ اس لئے بینائیوں کی طرح جو لوگ مختلف اقوال کے ٹکڑے لے کر کڑی کا حالا بنتے ہیں۔ وہ یا تو خود شریب خوردہ

ہیں یا بعداً فریب دیتے ہیں۔ جب اللہ تعالیٰ کے کلام میں آپ کو نبی اور رسول کہا گیا ہے۔ تو اس کا مطلب یہ ہے کہ حقیقت دریں ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کے کلام سے واضح ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو نبی اور رسول فرمایا ہے محدثت کہہ کر کہیں نہیں خطاب کیا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بہ تعارف الہی امتی نبوت کا مفہوم بتدریج واضح فرمایا ہے۔ امتی نبوت جو محض محدثت سے بنتی ہے۔ اس لئے اس کا مفہوم واضح کرنے کے محدثت سے دلایا گیا۔ کیونکہ امت میں محدثت کا تصور پہلے موجود تھا۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک امتی نبوت کا تصور بتدریج اجاگر کرنے کے لئے یہی آسان ترین طریقہ تھا۔ اور عقل بھی اس کی تائید کرتی ہے۔ بنیادی صورت بھی یہ تسلیم کرتے ہیں۔ کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کے سوا امت میں کس کو نبی اور رسول کا نام نہیں دیا گیا۔ یہی حیرت سے جو امتی نبوت کو محدثت سے ممتاز کرتی ہے۔ پھر سیدھی بات یہ ہے کہ ایسا شخص کو اللہ تعالیٰ نے نبی اور رسول کہہ کر خطاب کرتا ہے۔ اس کو کمالات نبوت سے بھی سرفراز فرماتا ہے۔ اور پھر وہ مامورین اللہ بھی ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے امر سے دنیا کی اصلاح کے لئے کھڑا کیا جاتا ہے۔ ایسے شخص کو محدثت کہہ کر غیر نبی کہنا معلوم نہیں کہاں کی منطق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام امتی نبوت یعنی آپ کا دینے ایسی نبوت کا ہے۔ جو امت محمدیہ کے اندر کا معاملہ ہے۔ جس کے نہ بننے سے کوئی مسلمان امت محمدیہ سے خارج نہیں ہوتا۔ اسکے تمام سیاق و سباق میں تحقیق یہی لکھتے ہیں۔ جو اسلام ایک مسلمان کو دیتا ہے۔ اگرچہ اللہ تعالیٰ نے اس کو نبی نہیں لکھا ہے۔

## جماعت احمدیہ پاکستان کا گیارھواں سالانہ جلسہ

۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۵۴ء بروز جمعرات جمعہ ہفتہ ہوگا

جماعت ہائے احمدیہ اور دوستوں کے اجاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ حسب سابق اس سال بھی جماعت احمدیہ پاکستان کا گیارھواں سالانہ جلسہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۵۴ء بروز جمعرات جمعہ ہفتہ لکھنؤ میں منعقد ہوگا۔ (ناظر اصلاح دارشان)

## تقریب ولیمہ

۲۳ دسمبر کو بعد نماز مغرب مکرم چودھری برکت علی خان صاحب دیکل المال اول کے بیٹوں بشارت احمد صاحب اور سعادت احمد صاحب کی دعوت ولیمہ عمل میں آئی جس میں دیگر بزرگان سلسلہ اجاب کے علاوہ، حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے بھی ارادہ گرم شرکت فرمایا۔ بشارت احمد صاحب کا نکاح مورخہ ۲۸ نومبر ۱۹۵۴ء کو نامہ بیگم بنت چودھری ہائے خان صاحب علی پور ضلع مظفر گڑھ سے ہوا اور تقریب رخصتانیہ ۳۰ نومبر کو عمل میں آئی۔ سعادت احمد صاحب کا نکاح بیگم ذمیرہ کو بیگم صاحبہ بنت چودھری محمد حسین صاحب مرحوم کا لٹھ گڑھی کے ساتھ ہوا۔ اور اسی دن رخصتانیہ کی تقریب ہوئی۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ یہ دونوں شادیاں فریفتن کے لئے ہر لحاظ سے باہر کتب کرے آمین

# ایک صاحب کے دس سوالوں کے جوابات

(از مکرم قاضی محمد نذیر صاحب فاضل (انٹرویو))

(قسمت نمبر ۱)

ذیل کے سوالات ایک صوفی مشرب نے ارسال کئے۔ جو جوابات کے لئے نگارشات اصلاح و درت کی معرفت میرے سپرد ہوئے۔ ان سوالات کے جوابات افادہ عام کے لئے درج ذیل کئے جاتے ہیں:-

سوال اول:- جب اصل یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمات کا درت صلیبی بیٹا نہیں بنایا گیا۔ تو ظن یعنی مسیح موعود کے فیضان کا درت صلیبی بیٹا کیسے ہو سکتا ہے؟

جواب:- چونکہ اصل یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی فرزند حیوانی بموجب آیت ما کان محمد الا باحد من وجا سکھ بلوغت کی عمر کو نہ پہنچا اس لئے اصل کا کوئی صلیبی فرزند صحت نہ ہو سکتا۔ اصل کا صلیبی فرزند نہ ہونا اور بلوغت کی عمر کو نہ پہنچ جانا۔ تو اس کا درت ہرگز ممکن نہ تھا۔ بلکہ ممکن نہ تھا ہی۔ اس لئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے کلمہ مبارک میں فرمایا ہے: "وہو علی بن ابی طالب"۔

دو عاشق ابراہیم لکان صدیقاً نسیباً۔ (ابن ماجہ) کہ ابراہیم زندہ رہتا تو ضرور صدیق بنی ہوتا۔ بس صرف صاحبزادہ ابراہیم کی وفات اس کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا درت ہونے میں روک ہوئی ہے ورنہ زندہ رہنے کی صورت میں اس کے درت ہونے کا قوی امکان تھا کیونکہ وہ اپنی استعداد فطریہ کے محاذ سے بموجب حدیث نبویؐ نبی جیٹنے کی صلاحیت رکھتا تھا۔

حضرت ملا علی قاری علیہ الرحمۃ اس حدیث کی تشریح میں فرماتے ہیں: "دو عاشق ابراہیم و صمد صدیقاً و کما لو صمد و عمرو صدیقاً لکان نامن اتیانہ علیہ السلام و ہوا صحابہ کرام"۔

یعنی حضرت ابراہیم یا حضرت عمر بنی ہو جاتے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور پیروی سے نبی بنتے۔ گویا آپ کے ظل ہوتے اس سے ظاہر ہے کہ ہر نبی یا مامور کا درت ہونے کے لئے اصل شرط دو عارضات اور استعداد فطری ہے نہ کہ جسمانی یا صلیبی رشتہ۔ لہذا اگر پہلے انبیاء کے درت ان کے صلیبی بیٹے ہوتے ہیں۔ تو خدا تعالیٰ سے روحانی تعلق کی وجہ سے یہاں درت ہوتے ہیں۔ لکن نبی سے جسمانی رشتہ کی وجہ سے۔ چنانچہ دیکھ لیجئے نزوح علیہ السلام کا صلیبی بیٹا صانع نہ ہونے کی وجہ سے نزوح علیہ السلام کا درت نہ ہو سکتا۔

حضرت داؤد علیہ السلام کا بیٹا سلیمان علیہ السلام صانع ہونے کی وجہ سے آیت دو درت سلیمان داؤد۔ داؤد علیہ السلام کا درت ہو گیا۔ پس روحانی کلمات میں درت روحانیت کی بنا پر چلتا رہے صلیبی بیٹا بھی نبی کا درت خدا تعالیٰ سے روحانی تعلق رکھنے کی وجہ سے ہوتا رہا ہے۔ نہ کہ نبی سے جسمانی رشتہ کی بنا پر۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صلیبی اولاد چونکہ آپ پر ایمان رکھتی ہے۔ اس لئے وہ آپ کے روحانی کلمات کی درت ہے اور ان کا ایک بیٹا اسی وجہ سے ان کا جانشین اور خلیفہ ہے کہ وہ آپ سے روحانی رشتہ بھی رکھتا ہے۔ علاوہ ازیں مسیح موعود علیہ السلام کی صلیبی اولاد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی ہونے کی وجہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی روحانی اولاد ہے اس لئے جس طرح حضرت ابو بکر حضرت عمر حضرت عثمان اور حضرت علی رضی اللہ عنہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے روحانی رشتہ رکھنے کی وجہ سے آپ کے درت ہوتے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صلیبی اولاد بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے روحانی رشتہ رکھتے ہیں۔ مسیح موعود کی درت ہو سکتی ہے۔

اگر مال کے میاں کو درت نہیں کہا جاتا۔ تو پھر مسیح موعود علیہ السلام کی اولاد کو مسیح موعود کا درت نہیں کہا جاتا۔ بلکہ اس لئے کہ وہ روحانیت رکھتا ہے۔ لہذا مسیح موعود علیہ وسلم کی اولاد کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی ہونے کی وجہ سے عالم دین ہونا ممکن نہیں۔ اگرنا ممکن ہوتا تو سائل محنت جگہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت میرزا بشیر الدین محمود صاحب دہلوی کے درت کی خدمت میں یہ سوالات کیوں پیش کرتا۔ پس جب سائل کے نزدیک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اولاد کا عالم دین ہونا ممکن ہے تو ہرگز حدیث العلماء و دقتہ الانبیاء ان کا مسیح موعود علیہ السلام کا درت ہونا بھی ممکن ہوتا۔

۱۹۲۲  
ماوراء اس کے خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسیح موعود علیہ السلام کے ایک صلیبی بیٹے کے لئے مسیح موعود کا درت ہونے کی پیشگوئی فرمائی ہے چنانچہ حدیث بیئز دج دیولہ کہ کی تشریح میں جو مسیح موعود کے نکاح اور اولاد کے بارہ میں ہے خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہو جو جب حدیث نبوی حکم عدل ہیں ارشاد فرماتے ہیں: "نفی ہذا انا شاد لا الی ان اللہ یعطیہ ولد اصالحاً یشابہ اباءہ ولا یاباؤہ و یکون من عباد اللہ المرکبین۔" رأینہ کلمات اسلام کہ اس حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد اس بات کی طرف ہے کہ خدا تعالیٰ مسیح موعود کو اس نکاح سے جو حدیث میں مذکور ہے ایک لڑکا عطا کرے گا۔ جو صالح ہوگا۔ اور اس کا منہ نہیں ہوگا۔ اور خدا تعالیٰ کے مکرم بند دل میں سے ہوگا پس جب ایک ایسے باکمال صلیبی فرزند کی بت رت مسیح موعود علیہ السلام کے لئے چھوڑا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمات طیبات سے ثابت ہے تو حق ہر ہے کہ مسیح موعود علیہ السلام کے صلیبی بیٹے کے آپ کے درت ہونے کی پیشگوئی خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان فیض زحمان سے ثابت ہے۔ فاخذ فح الشک۔

سوال دوم:- اہام ابھی میں موعود غلام زور سے اول داع کا منہ ہے۔ اس کا آنا خدا کا آنا فرمایا گیا۔ نیز زبانی ہے جہاں انور دھوا افضل منک اس پر سوال ہے کہ جب مقبول (مسیح موعود ناطق) مامور ہے۔ تو کیفیت تاب (زور موعود) ناطق اس کا آنا خدا کا آنا فرمایا جاوے؟  
جواب:- اہام میں جس کیفیت کا ذکر ہے وہ دراصل جزوی کیفیت کا ہے۔ اور یہ مسلم ہے کہ جزوی کیفیت ایک غیر نبی کو بھی نبی ہو سکتی ہے۔

پس غیر مامور اس اصل کے ماتحت مامور سے جزوی کیفیت رکھ سکتا ہے۔ سوال سوم:- قرآن کریم سے ایسی مثالیں پیش کی جائیں۔ جس سے ثابت ہو سکے کہ موعود بیٹا غیر مامور ہونے کا دعویٰ درہر۔

جواب:- اگر ہر موعود کے لئے نبی یا مامور ہونا شرط ہوتا۔ تو آیت محمدیہ کے لئے آیت استخفاف "وعدا اللہ الذین امنوا منکم و عملوا الصالحات یستخفونہم" میں جو وعدہ عطا ہے اس کے تمام مسداق جو اس امت میں گذرے ہیں۔ نبی یا مامور ہونے والا نہ تھا۔

اربعہ قرن اول میں غیر نبی یعنی غیر مامور خلیفہ تھے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہو جب حدیث نبوی مازہر صحیح مسلم یہی صلیبی اللہ "اس آیت کے ماتحت مامور خلیفہ ہیں۔ لہذا قرآن کریم سے ہمیں اور مثالیں تلاش کرنے کی ضرورت نہیں۔ نیز اس لئے بھی فرودی نہیں کہ انبیاء سابقین ب مستقل انبیاء تھے۔ لہذا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاقبہ الانبیاء ہونے کی وجہ سے اب مستقل نبوت کا دروازہ بند ہو گیا ہے اس لئے آپ کے خدفا کے لئے مامور ہونا شرط نہیں۔ لہذا آپ کے خدفا مامور بھی ہو سکتے ہیں۔ اور غیر مامور بھی۔

حالا کہ وہ بموجب آیت استخفاف و وعدہ بھی ہیں۔ خلیفہ مسیح بھی بواسطہ مسیح موعود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی خلیفہ ہے۔ جیسے حضرت عمر رضی اللہ عنہ خلیفہ خلیفہ الرسل ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بھی خلیفہ ہیں۔ لہذا مسیح موعود کے خلیفہ کے لئے بھی ماموریت شرط نہیں کی گئی۔ اصل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلیفہ کے لئے ماموریت کی شرط نہیں تھی۔ لہذا مسیح موعود کے خلیفہ کے لئے ماموریت کا شرط ہونا کیسے درج ہو سکتا ہے جیسے اصل کے لئے غیر مامور خلیفہ کا امکان ہے۔ دیسے ہی اصل کے لئے بھی غیر مامور خلیفہ کا امکان ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبی اسرائیل کے انبیاء کے متعلق فرماتے ہیں۔ کلاما ہلک سنی خلیفہ نبی کہ جب کوئی نبی وفات پا جاتا تو اس کا خلیفہ بھی نبی ہوتا تھا۔ لکن اسلام میں یہ طریق فرض قرار نہیں دیا گیا۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے سے پہلے زمانے کے کسی موعود غلام کی جو غیر مامور ہونا تھا۔

دعا ہے

# انگریز مبلغ اسلام جناب بشیر احمد صاحب اچھڑولی تادیان میں تقریر قبول اسلام کے حالات

ہمارے انگریز نو مسلم بھائی جناب بشیر احمد صاحب اچھڑولی جو کہ سال سے مبلغ اسلام کے طور پر جزائر عرب الہند میں فریضہ تبلیغ ادا کر رہے ہیں، وہ میری مقدمات مقدمات کی زیادت کے لئے تادیان نشر لیتے لائے۔ جو دریشان تادیان نے محمدی چرک میں مسجد مبارک کے سامنے نہایت تیار کے خیر مقدم کیا۔ باوجود دیگر رات سردی تھی چھوٹے چھوٹے بچے اور عمر حضرت بھی خلوص اور محبت کے باعث اپنے بھائی کے استقبال کے لئے بیچے گئے۔ چند خاص دوستوں نے اپنے سوز و گمان کا دھوکہ سنائیں یہی استقبال کیا اور انہیں مانگ کر اپنے ہمراہ لائے جو انہیں آپ کا مانگ ہوا خانکے گیٹ سے آگے بڑھا۔ احباب نے نہایت پُر خلوص طریق پر آپ کو اہلکار سے سہلکار سے حساب کیا اور میں بزرگان اور صدوقین اور اعلیٰ ناظر صاحبان و دیگر عمدہ داران و اہل انجمن احمدی نے چھوڑوں کے بار بہنائے۔ بعدہ وہ دوبارہ کھڑے جملہ درویشان نے سوز و گمان کے باری باری مضامین کی۔

مؤرخہ ۱۲ نومبر کو بعد نماز عصر درویشان تادیان کی طرف سے آپ کے اعزاز میں دعوت عصر نماز کا اہتمام کیا جس میں شہر کے متعدد و غیر مسلم سوز و گمان کو جو گیا۔ اس موقع پر ایسا ہی ہے جو اب میں آپ نے جو تقریر فرمائی وہ درج ذیل کی جاتی ہے

احمدی مبارک داران و احباب کرام :  
دس سال کے بعد میں تادیان واپس آیا ہوں۔ میں آپ کا بہت ممنون ہوں کہ آپ کی طرف سے مجھے خوش آمد ہو کر یہ جاری ہے۔

### قبول احمدیت کی سرگدشت

میرے احمدیت یعنی جنتی اسلام کو قبول کرنے کی سرگدشت یہ ہے کہ میں گورنمنٹ جگہ تعلیم میں ہندوستان آیا۔ ایسا اتفاق برآ کر ہوا جہاں میں مجھے احمدیت کا پیغام ملا وہ جنتی کی رحمت تھی۔ مجھے کہیں ادو نہیں جانا تھا اس لئے مجھے تادیان آنے کی

تحریک کی تھی۔ اس وقت کے میرے حالات کے لحاظ سے براڈنٹ سے زنا طویل سفر طے کر کے تادیان آنا آسان کام نہ تھا اس لئے میں نے تادیان آنے کا ارادہ ترک کر دیا تحریک کرنے والے دوست میرا یہ فیصلہ نہ کہیں خاطر ہوئے۔ اس پر میں نے پھر ارادہ کر لیا اور تادیان کے سفر کے لئے تیار ہو گیا اس دوست نے تادیان اطلاع دی۔ یہی حضرت معنی محمد صادق صاحب کے مکان میں آیا۔ دو دن کے قیام میں حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام تھلا اور دیگر مختلف احباب سے ملاقات کی اور احباب جماعت کے خدمہ اور پیغمبریدہ اخلاقی سے اس قدر متاثر ہوا کہ دونوں کے بعد جاتے ہوئے میں جناب ناظر دعوت و تبلیغ تادیان کو کہا کہ میرے عقائد بھی آپ جیسے ہو گئے ہیں

### تادیان کے ماحول کا نیک اثر

جب میں امرتسر پہنچا اور گاؤں میں مٹھی کے احباب کو دیکھا تو پندہ پندہ اور حرکات کرتے ہیں تو تادیان اور جوں تادیان کی نصیحت کا مانا ہاں فرق محسوس ہونے لگا۔ اس سے پہلے میں شراب نوشی کرتا تھا مگر تادیان سے واپس آیا ہوں نے شراب ترک کر دی۔ میرے پاس جو شراب کا سٹاک تھا میں نے چھینک دیا۔ ملاطی اضر دہ نے دیکھا تو تعجب کیا اور یہ بھی کہا کہ شراب کا سٹاک ضائع کیوں کیا پیسٹاک ہمیں دے دیتے۔

### بیعت

پھر جہاں تادیان کی زیادت کا مجھ پر گہرا اثر ہوا کہ میں نے تادیان سے خطا کوئی جاری رکھی جس میں مجھے میرے پیش کردہ مشہدات کا جواب نہ دیا۔ اور رفتہ رفتہ چند دن گذرنے پر مزید تحقیق کے بعد یہ یقین ہو گیا کہ احمدیت ہی اللہ تعالیٰ کو پانے کا درست ہے۔ چنانچہ میں نے بیعت کا خط لکھ دیا۔ جو شرف قبولیت پا گیا۔

### خدمت اسلام کیلئے وقفہ زندگی

جنگ کے اختتام کے بعد میں لندن بھیج دیا گیا اور ملٹری سے فارغ ہو گیا اس ملک میں امام مسجد لندن جناب مولانا جلال صاحب شمس سے ملا اور بتایا کہ میں خدمت دین کے لئے زندگی وقف کرنا چاہتا ہوں۔ انہوں نے بہری درخواست سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری کی خدمت میں تادیان بھیج دی جسے حضور نے ازراہ فریضہ منظور فرمایا۔

### مختلف ممالک میں تبلیغ اسلام کی خدمت

اس کے بعد مجھے خدا تعالیٰ کے فضل سے مختلف ممالک میں تبلیغ اسلام کا موقع ملا دو تین سال لندن میں تقریریں کرنے اور اسلامی لٹریچر تقسیم کرنے۔ اخبارات میں مضامین لکھنے کی عادت حاصل ہوئی۔ پھر گلاسگو (سکاٹ لینڈ) میں تبلیغ کا موقع ملا۔ جہاں چند مگاشس افراد نے احمدیت قبول کی جب کسی سیاسی شہری سے میرا معاملہ پڑا اس وقت سب سے زیادہ مجھے ہوتا یہ معاملہ اسلام اور سیاست پر ہوتا تو باری باری اپنے اپنے مذہب پر پہلے میں ہیں۔ اس دس۔ سہرہ پانچ پانچ منٹ گفتگو پر کرتے۔

اس کے بعد جہاں شراب الہند میں متعین کیا گیا۔ ان جزائر میں جہاں عربی ڈاؤن میں میرا قیام تھا۔ وہاں دو لاکھ کے قسریب ہندوستانی آباد ہیں جن میں اکثریت ہندوؤں کی ہے۔ میرے دورے سماجی مسلمانوں میں تبلیغ کرنے۔ کیونکہ وہاں کے مسلمان بھی اسلام سے بہت دور جا پڑے ہیں اور یہ عیسائیوں میں جو کہ اذیت کے جتنی ہیں کام کرنا۔ فریڈیڈ کے قریب ایک اور جزیرہ میں کام کرنا اور ہوں جس کی آبادی بھی ہزار ہے وہاں بھی نیگرو ہیں۔ میں ہی پہلا شخص ہوں جس نے اس جزیرہ میں اسلام کا پیغام پہنچایا ہے۔ ان کو اسلام کا پیغام عجیب معلوم ہوتا ہے۔ خدا کے فضل سے

ان میں سے بعض افراد حلقہ بگوش اسلام ہو چکے ہیں۔ میرے نزدیک اسلام کہ ترقی کے لئے یہ علاقہ بہت زرخیز ہے۔

اسلام زندہ اور خدائے مہربان ہے اگرچہ اصول طور پر یہ تمام مذاہب کی صداقت کا تامل ہوں۔ لیکن اس زمانہ میں میرے نزدیک مذہب اسلام بہترین مذہب ہے اور یہی مذہب ہے جو حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام ہادی مسد احمدی نے اس زمانہ میں ہم تک پہنچایا ہے جو انسان کا اللہ تعالیٰ سے تعلق قائم کرتا ہے اور پھر اس سے ہم کلامی کا شرف بخشا ہے۔ میرا ایمان ہے کہ حضرت مرزا صاحب خدا تعالیٰ کے بچے فرست گئے۔ آپ نے خدا تعالیٰ سے علم پا کر زمانہ مستقبل کے متعلق بہت سی پیشگوئیاں کیں جو پوری ہو چکی ہیں۔ چنانچہ میرا ایمان وجود بھی آپ کی صداقت کا ایک زندہ نشان ہے جبکہ ستر سال قبل حضور نے بتایا کہ آپ کا پیغام دنیا کے نادر تک پہنچے گا۔ اس وقت تادیان کی کسی کو خبر نہ تھی اور یہ ایک گناہ گاروں تھا۔ اس وقت جب نے خبر دی کہ اسلام کا پیغام آپ کے ذریعہ دنیا کے کناروں تک پہنچے گا اور لوگ اسے قبول کریں گے اور خدا تعالیٰ کے فضل سے آپ کی پیشگوئی ان ہزاروں افراد کے ایمان لائے اور حلقہ بگوش اسلام ہونے کے ذریعہ پوری ہوئی جو آپ کی آواز پر غیر ممالک سے کھینچے چلے آتے ہیں۔ اور میں بھی انہیں پر دافن میں سے ایک پر حال ہوں۔

میں دنوں میں فریڈیڈ اور فریڈیڈ تبلیغ سرانجام دے رہا تھا۔ ہندوستان کے ایک افسر علی بیچے اور میں نے ان کو اسلامی لٹریچر دیا۔ تو وہ دیکھ کر بہت حیران ہوئے کہ یہاں ہندوستان سے دس ہزار میل کے فاصلہ پر تادیان مذہب کے ایک پیرو ہو جو ہیں۔

(درو تادیان)

پھر صاحب استیظا حضرت احمدی کا فرض ہے کہ افضل خود خرید کر پڑھے۔

قرآن کا اول و آخر۔ از حضرت صاحب زادہ میرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اسے مدظلہ العالی۔  
قرآن شریف کی پہلی (فاتحہ) اور آخری تین سورتوں کی نہایت جامع اور لطیف تفسیر، کتابت و طباعت عمدہ، حجم چالیس صفحے، مگر عام اشاعت کی خاطر ہم نے نسخہ ایک روپیہ کے پانچ نسخے۔ اور ہندو روپیہ سینکڑہ (احمدیہ کتابستان سلوہ)

# ربوہ میں جلسہ سالانہ کے موقع پر صفائی کی ضرورت

(از مکرم ڈاکٹر محمد رمضان صاحب ربوہ)

پچھلے سے پچھلے سال الفضل میں جلسہ سالانہ کے قریب صفائی کے متعلق میرا ایک مضمون شائع ہوا تھا۔ اس کے مقولے عرصہ بعد میں نتائج کی وجہ سے سخت بعینہ ہو گئے۔ (گو میں اپنی موجودہ حالت کو خدا تعالیٰ کے عمن فضل و کرم سے ایک سچی زندگی سمجھتا ہوں۔ لیکن اسی تک پوری صحت نہیں ہوئی۔ تاہم کرام کی خدمت میں صحت کا طرہ و معالجہ کے لئے دعا کی درخواست ہے) اسلئے میں اس وقت کوئی لمبا مضمون تو لکھ نہیں سکتا۔ بعض ضروری امور پر اکتفا کرتا ہوں۔

۱) جلسہ سالانہ کے سالانہ ایام میں جہاں جہاں سے اوقات خدا تعالیٰ کی تیسب و تحمید اخلاقی فاضلہ اور اعمال صالحہ کا ظہار کے لئے خرچ ہوتے ہیں۔ وہاں ہمیں اساتذہ کا بھی خیال رکھنا چاہیے۔ کہ ربوہ کی مقدس زمین کو ظاہری طور پر ہر طرح سے صاف رکھا جائے۔

۲) کسی کام میں کامیابی حاصل کرنے کے لئے اس کے ذمہ دار کارکنوں اور عوام میں اشتراک عمل نہایت ضروری چیز ہے۔

۳) عوام میں وقت و تیار حفظ و نصیحت سے زیادہ ہمارے عمل کو دیکھ رہی ہے۔ اس میں ذرا سی کوتاہی ہمارے کامیابی کو جس کے بغیر اسلامی ماحول اور امن قائم نہیں ہو سکتا۔ بہت پیچھے ڈال دے گی۔

۴) بول و براز کے لئے انہیں جگہوں کو استعمال کیا جائے۔ جو اس کام کے لئے مخصوص کی گئی ہوں۔ اگر محلوں سے کسی لوگ باہر نکل کر نزدیک ہی وقتاً حاجت کے لئے میسر ہو جائیں تو اس طرح گند کے جنم ہونے اور کھجور کے پیدا ہونے کی وجہ سے بیماریوں کا خطرہ لاحق ہو سکتا ہے۔ وہ ظاہر ہے۔ لہذا نواہی کی جائے کہ کوئی شخص بول و براز کے لئے آبادی کے نزدیک کھلی جگہ استعمال نہ کرے۔

جلسہ سالانہ کے موقع پر صفائی کی ضرورت اور بھی زیادہ ہو جاتی ہے اس کے لئے چاہیے کہ مہلاتوں کی رانٹیشن کا ہونا اور محلوں سے کچرے کا فصل پر کسی ماہر کی زیر نگرانی عارضی کھدائی (Trenches) بنادی جائیں۔ جن کے کنارے انٹیٹل سے پتھر کے جابلیں۔ اور ارد گرد پرودہ کا انتظام ہو۔ وہاں بورڈ بھی لگا کے جابلیں۔ کہ بول و براز کے لئے یہی جگہیں استعمال کی جائیں۔ اور رہنمائی اور نگرانی کے لئے ہر وقت نگران موجود رہیں۔ روزانہ شام کو کھدائیوں میں مضمحل کے اوپر ایک ایک فٹ مٹی ڈال دی جائے۔ آخر میں کھدائیوں کو اچھو طرح مٹی سے پر کر کے ساتھ کی عمارت زمین سے ذرا اونچا رکھا جائے تاہم ان کو دبی رہے۔ زیادہ سے زیادہ ایک سال تک فضلہ کھاد میں تبدیلی ہو جائیگا اور بھی جبکہ دوبارہ استعمال کی جا سکتی ہے۔

۵) بازاروں، گلیوں اور رانٹیشن گاہوں میں تھو کا زحاجے اور نہ ہی وہاں کاغذ سترے اور گنے کے پھیلنے وغیرہ چھینکے جائیں۔ بلکہ ان کے لئے ایسی جگہوں پر خالی ٹین رکھا دیئے جائیں۔

گو انتظام بظاہر وقت طلب معلوم ہوتا ہے۔ لیکن ٹیننگ۔ استنباتات اور عملوں سے اسے آسان کیا جا سکتا ہے۔ پھر اس میں عادت کا بوجھ ہوا ہے۔ دوسری جگہوں میں یہ سب کچھ ہوتا ہے۔ کوئی وجہ نہیں کہ ہم اسے ذکر نہیں۔ امدت نفاذ کی استطاعت طلب کرتے ہوئے ضرورت صرف صحیح احساس اور

# اشتراکی نظام - اسلام کیلئے سب سے بڑا خطرہ

۱۳، سوویت یونین کی کمیونسٹ پارٹی جو اس کی واحد سیاسی پارٹی ہے۔ اسلام کو بیخ و بن سے اکھاڑ پھینکنے کا ہر امکان کوشش کر رہی ہے۔

۱۴، کمیونسٹ پارٹی اسلام کو بیخ و بن سے اکھاڑنے کی نہ صرف سوویت یونین بلکہ دنیا کے ہر ملک میں ہر امکان کوشش کر رہی ہے۔

۱۵، خدا، رسول، صلعم، مقدس کتابیں و حج و عمرہ، مذہبی امور، اخراجات اور مذہبی و اخلاقی کے تمام اصولی خاندانی روایات اور کئی املاک بالکل تو خیر ہیں۔ جو لوگ کھوشی دے دے اپنے کے ذہن کی پیداوار ہیں مختلف نسلوں کے لوگوں کو جو خدا اور اپنے مذہب کو مانتے ہیں۔ جاہل اور احمق ہیں مسرور اور مطمئن صرف سوویت عوام ہی جن کے عقائد اتنے احمقانہ نہیں ہیں۔

۱۶، اسلام اور تمام مذاہب کو ختم کرنا حکومت کے لئے ضروری ہے۔

یہ ان لوگوں کے لئے کتنا مسکتا جواب ہے۔ جنہوں نے حال ہی میں سوویت یونین کا دورہ کر کے حالات کو دوسرے رنگ میں دیکھنے کی کوشش کی ہے۔ اور اپنے عزیز ذمہ دارانہ بیانات میں کہا ہے۔ کہ سوویت یونین میں مذہب زندہ ہے۔ اور رسمی مسلمانوں کو مذہبی آزادی حاصل ہے۔ میں سوویت یونین کو ان لوگوں سے زیادہ جانتا ہوں۔ جن کی آؤ بھگت محض سیاسی اعزاز کے تحت ہوئی ہے اور جو اپنے ملک میں روس کے مقاصد پر کر رہے ہیں۔

مسلمان ہونے کا مطلب یہ نہیں ہے کہ کسی مذہبی طرح صرف اپنی زندگی گزار دیں۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنے بچوں اور بچیوں کی فکر کریں۔ ہم اگر اپنے مذہب کی نسبت اور احباب چاہتے ہیں۔ تو ہمیں اس کے لئے لڑنا پڑے گا۔ یہ لڑائی اشتراکیت کے خلاف ہوگی۔

سوویت یونین نے آج کل ایک فتاب اور ڈھ رکھی ہے۔ اور وہ بعض ملکوں پر یہ

تسلط کرنا چاہتا ہے۔ کہ وہ ان کا دوست اور محاذِ خطہ ہے۔ یہ معنی ایک جھوٹ ہے۔ کسی کو اس کے قریب میں نہیں آنا چاہیے۔ مگر وہی

دروغ است و دعا: میرا اللہ سبحانہ و تعالیٰ فضل احمد صاحب شاہی کو ایک ماہ کی بندش کے بعد آج سے پینسٹاب آنا شروع ہو گیا ہے۔ الحمد للہ بقیہ عوام کے لئے ہے۔ کہ ہمیں احباب سے دعا کی درخواست ہے۔ (مکتبہ خاندانی)

**ضروری اعلان**  
عبدالرحمان صاحب سکھ خولہ اپنے بڑی بچوں کو بے پروا مافی کی حالت میں چھوڑ کر تین چار ماہ سے لاپتہ ہیں۔ اگر کسی دوست کو ان کا علم ہو یا وہ خود اس اعلان کو پڑھیں تو فوراً ان ظلمات امر عامہ میں اطلاع کریں۔ (ناظر امر عامہ)

فون ربوہ: ۶۷۰  
تاریخ کا پتہ  
طابق ٹرانسپورٹ  
ہمیشہ اپنی بس بسوں میں سفر کریں  
فون لاہور: ۶۰۹۷۷  
تاریخ کا پتہ  
طابق ٹرانسپورٹ  
ہمیشہ اپنی بس بسوں میں سفر کریں  
فون لاہور: ۶۰۹۷۷  
تاریخ کا پتہ  
طابق ٹرانسپورٹ

## انصار اللہ - خدام الاحمدیہ - لجنة ابناء اللہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی ایمان دا خلاص افزا تقریر پر لایہ  
 اخبر الفضل میں شائع ہو چکی ہے۔ جس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تحریک مجیدیہ کے  
 نئے سال کی قربانیوں کا مطالبہ فرمایا ہے۔ اور نائب صدر مرکزیہ حضرت صاحبزادہ مرزا  
 ناصر احمد صاحب انصار اللہ کے لئے یہ اعلان فرمایا ہے کہ ۲۹ نومبر جو کہ دن تمام  
 مجالس احمدیہ میں تحریک مجیدیہ کے جلسے کے جادیں اور چلتے تک تحریک مجیدیہ کے  
 دفتر اول و دوم کے وعدے سچی ادا سے لئے جادیں۔ مگر وعدہ لینے میں ہرگز کا  
 گذشتہ سال سے اضافہ اور ساتھ بچوں کی شمولیت ہو۔ جن کے وعدے ان کی آمد کی  
 نسبت بہت کم ہیں۔ خواہ وہ ناچریوں یا زمیندار خواہ ملازم ہوں یا پیشہ ور۔ وہ  
 اپنی آمد کی نسبت سے مثلاً اور اضافہ کریں کیسے کہ اضافہ دس فی صدی سے مثلاً ہو جائے  
 اور کسی کا تیس سے کسی کا تیس فی صدی سے۔ کسی کا اس سے بھی زیادہ فی صدی سے  
 پس احباب وعدہ کرانے میں اس اصول کو یاد رکھیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے  
 بعیرت افزا اثرات دات سے یہ اثر رہ بھی پایا جاتا ہے۔ کہ اپریل میں جو مجلس شروع  
 ہونے والی ہے۔ اس وقت تک تحریک مجیدیہ کا اکثر چندہ جمع ہو جائے

(دیکھیں امسال تحریک مجیدیہ ربوہ)

## مورد ضلع نواب شاہ میں احمدیہ مسجد کا سنگ بنیاد

جماعت احمدیہ مورد ضلع نواب شاہ سندھ نے خدا تعالیٰ کے فضل سے مسجد  
 احمدیہ کی بنیاد رکھی ہے۔ مذکورہ ذیل احباب نے گر انقدر مالی امداد فرمائی ہے۔ حاجی  
 قمر الدین صاحب چانڈیہ سندھی ۵۰۰/- روپے، ماسٹر محمد حسین صاحب بلوچ ۵۰۰/- روپے  
 ملک جلال الدین صاحب کراچی والے ۱۰۰/- روپے، چوہدری آفتاب احمد صاحب کابلوں  
 کیٹن ریجنٹ مورد نے ۳۰۰/- روپے باقی سب احباب جماعت نے بھی خوب استطاعت  
 چندہ دیا ہے۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس مسجد کی تکمیل کی توفیق  
 دے (خاکسار عالم الدین) بمقام مورد ضلع نواب شاہ سندھ

## بہاول پور کے احمدی طلباء

۱۔ تمام طلباء روڈ طالبات جو کہ ریٹ پاکستان میڈیکل سکول بہاول پور۔ صادق  
 ایجنٹس کا۔ بھاول پور۔ صادق کوشل انٹی ٹیوٹ بہاول پور میں زیر تعلیم ہیں۔ ان کے  
 والدین یا عزیزان سے درخواست ہے کہ وہ اپنی اولیٰں فرشتہ میں ان کے عمل پیرا ہیں  
 رکلاس بول نمبر ۱ نام ۱ سے درج ذیل پتہ پر اطلاع فرمائیں۔ تاکہ ان کو ہاتھ آدہ  
 طور پر ہر مجلس خدام الاحمدیہ یا مجتہد امام اللہ کے ممبران بنا کر تنظیم میں شامل کیا جاسکے  
 (بیر محمد حسن ہاشمی معرفت مولوی عبدالمجید صاحب ہسپتال روڈ زبیر پور ڈیرا ڈری ٹیٹ بہاول پور)

## دعائے مغفرت

مکرم سترزی محمد دین صاحب مولوی دارالرحمت غزنی ربوہ مورخہ ۱۹؍ ۱۹۰۶ء روز ہفتہ  
 بوقت پانچ بجے شب ربوہ میں دعائے پانچ۔ انا للہ وانا الیہ راجعون  
 آپ ٹھیکیدار علم الدین صاحب ربوہ کے بھائی تھے۔  
 احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سترزی صاحب مرحوم کے درجات بلند کرے  
 (مجلس خدام الاحمدیہ دارالرحمت غزنی)

ذکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو برہائی اور تزکیہ نفس کو ترقی دے

## چند جملہ سالانہ

اس زمانہ میں حقیقی اسلام یعنی احمدیت کے قائم کرنے اور  
 مومنوں کے ایمان کو تازہ کرنے کے لئے جملہ سالانہ سے زیادہ مفید اور  
 پر اثر اور کوئی طریقہ کار نہیں۔ اس سبب کہ موقع پر ہزاروں ہزار لوگ  
 اپنے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ  
 بنصرہ العزیز کی زیارت حاصل کرتے ہیں۔ اور حضور کے زندگی  
 بخش کلمات سنتے ہیں۔ اور مرکز کی دوسری برکات سے بہرہ اندوز  
 ہوتے ہیں۔ اس جلسہ کے اخراجات کے لئے اور اس موقع پر  
 آنے والے مہمانوں کی خدمت کے لئے جو درحقیقت حضرت  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہی مہمان ہیں۔ چندہ  
 جملہ سالانہ وصول کیا جاتا ہے۔ جس کی سالانہ شرح ہر احمدی  
 کی ایک ماہ کی آمد کا سوال حصہ ہے۔

اگرچہ گذشتہ سالوں کی نسبت سال رواں میں اس آمد کی  
 آمد میں اس وقت تک نمایاں پیشی ہوئی ہے۔ لیکن ابھی وصول  
 شدہ رقم متوقع اخراجات سے بہت کم ہے۔ حالانکہ جملہ سالانہ  
 سرپر آگیا ہے۔ لہذا میں تمام احباب اور عمدہ داروں سے  
 گزارش کرتا ہوں۔ کہ اب مزید التواء کی گنجائش نہیں۔ براہ  
 مہربانی فوری طور پر یہ چندہ جمع کر کے خزانہ صدر انجمن احمدیہ  
 میں داخل کر دیا جائے۔ فخر اکرم اللہ احسن الجراء۔

## ناظر بیت المال ربوہ

## درخواستہ عما

- ۱۔ میری چھوٹی صاحبہ دو ہفتہ سے سخت بیمار ہیں۔ صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (خاکسار سید فضل الرحمن کھیڑ)
- ۲۔ گذشتہ سیلاب دریائے چناب میں میرا مکان دو قدم ڈھرا نجا۔ اچانک بند ٹوٹ جانے  
 کی وجہ سے مہندم ہو گیا تھا۔ مکان کے تعمیر کرنے میں دقتیں درپیش ہیں۔ احباب دعا  
 فرمائیں۔ کہ موٹی کیم خاص فضل فرمائے۔ اور میری اہلیہ صفا کو بھی صحت کاملہ دعا جلد عطا  
 فرمائے۔ آمین (خاکسار بشیر الدین احمد سکریٹری انجمن احمدیہ ڈھرا نجا ضلع سرگودھا۔ ۱۰  
 مئی۔ بی۔ ایس۔ سی (۱۷۱) فاسل کا امتحان سر دسمبر ۱۹۰۶ء سے شروع ہوا ہے  
 جس میں ہم چار احمدی طلباء شریک ہو رہے ہیں۔ احباب اور خاص کر درویشان قادیان  
 سے درخواست ہے کہ وہ ہماری اعلا کا سیانی کے لئے دعا فرمائیں۔  
 (خاکسار مسعود احمد۔ فاسل بی۔ ایس۔ سی۔ ۱۷۱) لاہور)
- ۵۔ محمد حنیف صاحب قمر بیمار و کزور بہت ہیں۔ اور میری بیوی زوجہ عبدالستار  
 عرصہ بارہ روز سے بیمار دکھائی میں مبتلا ہے۔ بزرگان سلسلہ درویشان قادیان  
 دعا فرمائیں۔

(محمد علی خان آف ڈیرہ غازی خان)



# پروگرام جلسہ سالانہ خواتین جماعت احمدیہ ۱۹۵۴ء

پہلا دن ۲۶ دسمبر ۱۹۵۴ء بروز جمعرات

۹-۱۵ تا ۹-۲۵	تلاوت قرآن کریم و نظم
۱۰-۱۵ تا ۹-۲۵	افتتاحی تقریر سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
۱۱-۱۵ تا ۱۰-۱۵	ذکر حبیب - حضرت مرزا اشرف احمد صاحب (۱۲ جلسہ گاہ مردانہ)
۱۱-۳۰ تا ۱۰-۳۰	حضرت سید محمد ذکا بخت کفری - مبارکہ صاحبہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز صاحبہ
۱۱-۳۰ تا ۱۱-۱۱	نظم
۱۱-۳۰ تا ۱۲-۰۱	بچے اور بچیاں (مضمون) فرزندہ بیگم صاحبہ پرنسپل جامعہ نصر آباد کراچی
دوسرا اجلاس بعد نماز ظہر در عصر	
۱۱-۳۰ تا ۱۲-۰۱	تلاوت قرآن کریم و نظم
۱۲-۰۱ تا ۱۲-۱۵	چند سے کی صحبتیں سیدہ بشری بیگم صاحبہ دہلوی ایم۔ اے
۱۲-۱۵ تا ۱۲-۳۰	خواتین کے فرائض قرآن اور حدیث کی روشنی میں - امجدیہ صاحبہ ایم۔ اے
۱۲-۳۰ تا ۱-۰۱	وقف برائے نظم و اطلاعات
۱-۰۱ تا ۱-۱۵	اسلام اور عورت کی ترقی - مبارکہ بیگم صاحبہ
خلافت سے وابستہ ہے آبت ڈاکٹر محمد عبدالرشید خان صاحب	

# دوسرا دن ۲۷ دسمبر ۱۹۵۴ء بروز جمعہ المبارک

۹-۳۰ تا ۹-۱۵	تلاوت قرآن کریم و نظم
۱۰-۱۰ تا ۹-۳۰	تقریر سیدہ صدیقہ صاحبہ
جنرل سیکرٹری لیجنڈ انعام اللہ مولوی - رپورٹ	
۱۰-۱۵ تا ۱۰-۱۱	وقف برائے نظم
۱۱-۰۱ تا ۱۰-۱۵	اشاعت اسلام مشرق و مغرب میں تقریر صاحبہ مزادہ مرزا مبارک احمدی صاحبہ
۱۱-۲۵ تا ۱۱-۱۱	۳ محفرت خطبات علیہ السلام کم نصیرہ نزہت صاحبہ - ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
۱۱-۲۵ تا ۱۱-۲۵	اخلاق خالصہ - بشیر الدین صاحب مبلغ مشرق افریضہ
برکات احمدیت - سیدہ قاضی صاحبہ	
دوسرا اجلاس سارے کا سارا اس زمانہ	
جلسہ شگاہ سے سنایا جائیگا	
تقریر سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز	

# تیسرا دن ۲۸ دسمبر ۱۹۵۴ء بروز ہفتہ

۹-۳۰ تا ۹-۱۵	تلاوت قرآن کریم و نظم
۱۰-۰۱ تا ۹-۳۰	احمدی عورت کی تعلیم سیدہ بشری بیگم صاحبہ
کا مقصد اعلیٰ - آرم حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز	
۱۰-۱۰ تا ۱۰-۱۱	نظم
۱۰-۱۵ تا ۱۰-۱۱	حضرت سید محمد علیہ السلام کی حقیقت - حکمت صاحبہ آت سب کو
دوسرا اجلاس	
تقریر: سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز	
چند - پروگرام میں شریک ہونے والوں کو راجہ راجہ، ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز	

# نارتھ ویسٹرن ریلوے ڈویژنل آفس، ملتان

جناب ڈویژنل سرنٹنڈنٹ صاحب نارتھ ویسٹرن ریلوے ملتان کو مندرجہ ذیل کاموں کے لئے شیڈول ریٹ کے مطابق سرپرٹنڈنٹ مطلوب ہیں۔

ریٹنڈنٹ ۱۹ دسمبر ۱۹۵۴ء کے تین بجے بعد دوپہر تک انہیں پہنچ جانے چاہئیں۔ اور دسی روز سواتین بجے بعد دوپہر کو سامنے جائیں گے۔

**فوجیت کام** - تخمینہ لاگت - درممانت - عرصہ تکمیل کام

(۱) خان پور میں ملتان کو اڑھائی گز (۱) بارہ ہزار دو سو پینس سو روپہہ جیسارہ پاس لائن کی زیادہ محنت طلب مرمت

مذکورہ بالا شیڈول فارموں پر پیش کئے جانے چاہئیں جو منظور شدہ ٹھیکیدار صاحب کو ایک روپیہ فی ٹنڈنٹ کے حساب سے اور غیر منظور شدہ ٹھیکیداروں کو چار روپے فی ٹنڈنٹ کے حساب سے

۱۹ دسمبر کے ایک بجے بعد دوپہر تک جناب ڈویژنل سرنٹنڈنٹ کے دفتر سے مل چکیں۔ مفصل شیڈول نوٹس مع شروط و ہدایات وغیرہ درخواست کرنے پر جناب ڈویژنل سرنٹنڈنٹ صاحب کے دفتر سے مل سکتے ہیں۔

غیر منظور شدہ ٹھیکیدار صاحب اپنے ٹنڈروں کے ساتھ اپنی مال پوزیشن کی کاپی اور سابقہ تجربہ کے سرٹیفکیٹ بھی منسلک کریں۔ روزانہ کے ٹنڈروں پر غور نہیں کیا جائے گا۔

(برائے ڈویژنل سرنٹنڈنٹ - ملتان) ۷۷-۹۷/۹

## ایک صاحب کے سوالوں کے جوابات

(یقیناً صفحہ ۳)

تلاش کرنا درست نہیں اور خصوصاً جب کہ ان کے نبی ہونے کی پیشگوئی بھی ساتھ ہی موجود ہے۔ اگر ماور سے سائل کی مراد غیر نبی ماور یعنی قرآن معنوں میں خلفائے امت محمدیہ و محمدوی سب کے سب ماور ہیں اور ان معنوں میں طیفہ السیخ بھی ماور ہیں کیونکہ یہ سب پورگوار اول الامر ہیں جن کی اطاعت حسب آیت اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی الامر منکم واجب ہے۔ پس خلفائے امت اطاعت کیا جائے گا۔ ماور ہیں اور امت ان کی اطاعت کرنے کے لئے ماور ہے۔ پس خلفائے امت صاحب الامر ہونے کے لحاظ سے ماور ہیں۔ خلیفہ المسیح اٹالی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے ماور ہونے کی حق ان معنوں میں کہ ہے کہ آپ نبوت کے مدعی نہیں؟ (باقی)

## فلاحیت

چھوٹی مسعود احمد صاحب کو اللہ تعالیٰ نے لڑکا عطا فرمایا ہے۔ نو تولد چھوٹی مسعود صاحب کا لڑکا اور چھوٹی مسعود صاحب کا لڑکا ہے۔ لڑکے کا نام مسعود احمد حضرت امیر المومنین نے تجویز فرمایا۔ احباب کام چھوٹی مسعود صاحب کو اللہ تعالیٰ نے عطا فرمایا ہے۔

۲۵ دسمبر ۱۹۵۴ء

## شکر یہ احباب

میں خداوند کریم کے بے حد احسان کی اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی اور ان امت م بھائی بہنوں کی دعاؤں کی بابت ممنون ہوں۔ جنہوں نے میرے محترم و بزرگ والد حضرت سیدنا عبد اللہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی شکر فرمائی۔ دعا فرمائی۔ جزا اللہ و احسن الجزاء۔ محترم والد صاحب کی صحبت اب خدا کے فضل و کرم سے اچھی ہے۔ گو پہلے کی سب بات نہیں۔ احباب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ محترم بزرگ والدین کے تمام نکل اور پریشانیوں کو دور فرمائے اور ان پر اپنی بے شمار رحمت و احسان کی اور ان کے پاک نقش قدم پر چلنے اور ان کی خوشنودی حاصل کرنے کی توفیق دے۔ (آمین)